# 中医药周刊

弘扬国粹 护佑健康

电子信箱:wsbzyyzk@163.com

2022年 3月8日 毎周二 出版

# 焦作市开展中医药知识技能培训

本报讯 3月4日,焦作市"西 个人无须再承担培训费用。此 学中"(非中医类别医师学习中 医)培训班开班仪式在焦作市中 医院举行,经过筛选的527名学 员将开始为期一年的中医药知 识技能培训。

握中医辨证论治、理法方药,能 熟练运用中医、西医两种诊疗方 法的中西医结合人才,充分发挥 中医药在保障人民健康和疾病 预防方面的重要作用。

据了解,此次培训费用全部 从焦作市中医经费里划拨,学员

次非中医类别医师学习中医培 训为期一年,采取集中学习、课 外自学、临床实践相结合。培训 内容包括中医基础理论、中医诊 断学、中药学等9门必修课及中 此次培训旨在培养一批掌 医外科学、中医儿科学、中医骨 伤科学等自选课。培训对象为 具有执业助理医师及以上资格, 在各级医疗机构临床科室工作 需要开具中成药、中药饮片处方 的非中医类别医师。

> 经河南省卫生健康委审核, 焦作市非中医类别医师学习中

医培训试点单位为:焦作市中医 上)及以上职称的中医临床医师 院、沁阳市中医院、孟州市中医 院、温县中医院、博爱县中医院、 民医院、博爱县人民医院。

全市中医药教学资源,组织开展 师资培训,提高教学水平,确保 教学质量。理论授课老师应由 高等院校相关专业教师或具备 中医类专业副高级以上职称的 医师担任,临床实践指导老师应 由高年资主治医师(任职3年以

在单位应支持培训工作,保障学 武陟县中医院、修武县中医院、员在培训期间工资福利待遇不 焦作市人民医院、焦作市第五人 变,提供工作便利及鼓励措施。 结业考核成绩合格的学员,由河 焦作市要求,焦作市要整合 南省卫生健康委(省中医管理 局)发放河南省"西学中"培训结

"我很期待接下来的学习, 一定要好好跟着老师们学习,拿 到结业证书。"此次培训的学员 之一,焦作市中医院肛肠科主任 (王正勋 侯林峰) 廉文隆说。

责编 栗凤娇 美编 栗凤娇

周

## 每周关注

# 河南省中医院

# 推动优质医疗资源下沉

廉万营)近日,河南省中医院(河 诊治后满意而归。 南中医药大学第二附属医院) 这标志着河南省中医院"杏林 仔细观察、认真学习。

王凯是从民权县走出来的中医 房带教。同样从民权县走出来 人才。当天义诊现场的乡音乡 的河南省中医院骨科医生董良

在活动现场的中医特色护 派出医务专家团队,在民权县 理专家们周围,除了大量的患 中医院开展大型义诊、带教查 者排队候诊外,还有许多民权 房活动,并召开帮扶座谈会。 县中医院的护理工作者在旁边

河南省中医院专家走进民权县 的感激之情,回馈父老乡亲。 河南省中医院肛肠科医生 中医院病房,开展疑难疾病查 情让王凯特别激动,接诊患者 杰来到骨科病房,连续会诊了7

方案:药物处方、中医特色治疗 权县中医院应当把握省级中医 民权县派出首批3位常驻帮扶 处方、心理处方、运动处方、饮 专家在家门口带教的好机会, 专家,后续还将根据实际情况 食处方等。

家中,有一半是从商丘走出来 动现场说。 义诊进行的同时,还有7位 的中医人才。他们带着对故乡

医院推动优质医疗资源下沉, 让民权老百姓不出家门就能享

本报讯(记者刘旸 通讯员 热情高涨,一位位患者也在他 位疑难疾病患者,和当地同行 来,民权县委、县政府高度重视 民权县中医院实现能力提升。 -起为患者制定了详细的治疗 中医药传承创新发展工作,民 实际上,当天参与活动的专 权县人民政府副县长朱琳在活 据实际需要派出短驻帮扶专

> 借助此次活动,民权县中医 院领导班子和全院职工,从管 协作,切实落实各项帮扶举措, '作为省级医院,河南省中 理、技术、人才队伍建设等方面 向河南省中医院的专家学习;能力,稳步提升基层医疗卫生 同时,河南省中医院也以成功 机构的服务水平。"河南省中医 受到省级专家的服务。近年 的帮扶经验为借鉴,全力帮扶 院院长崔应麟说。

着力提升中医药服务能力。"民 派出多批次常驻帮扶专家,根

"我们希望通过点对点精准 不断增强民权县中医院的造血

本报讯(记者侯少飞 通讯员黎 倩平 尹雪风)日前,全国高级卒中中心 专业技术综合排名新鲜出炉。在此次 静脉溶栓技术综合排名中,周口市中医 院卒中中心经过持续优化诊疗流程,历 经提升、突破,再次闯入全国前50位,以 优异的成绩展示了该院单病种诊疗、多 学科协作建设的工作成效,同时标志着 该院对卒中的救治水平达到了新的高 度,确保卒中患者在该院得到更加及 时、有效的救治。

此次排名是国家卫生健康委脑防 委办公室依据全国高级卒中中心(含建 设单位)2022年1月上报的工作数据,并 根据各相关适宜技术的开展情况进行 全面综合评估,对高级卒中中心各专业 技术进行专项综合排名。

周口市中医院卒中中心将以此次 排名为契机,及时查缺补漏、补齐短 板,以实际行动持续推动多学科协作, 不断提升卒中综合救治能力,使卒中防 治工作更加规范化、标准化、现代化,为 卒中中心的验收考核打下坚实基础;同 时,卒中中心将进一步发挥积极作用, 不断创新求变,切实提高急性脑血管疾 病患者救治质量和效率,稳步提高卒中 中心的影响力,为全市人民群众的身体 健康保驾护航。

# 取

#### 本报讯(记者丁宏伟 通讯员郭诗玮 余玉贵)"太阳之为病,脉浮,头项强痛而恶 寒……"近日,驻马店市中医院妇儿大楼传来 诵读声,声声坚定,字字扣人心弦。

为了弘扬优秀传统文化,传承祖国医学, 发挥中医药防病治病的独特优势,在全院范 围内营造学中医、爱中医、用中医的中医药文 化氛围,驻马店市中医院组织召开了第二期 "诵读中医经典"活动,全院中医临床医师、 西医临床医师、规培医师参与此次活动。

此次活动按专业与科室分为西医组,规 培医师组,中医内科组,中医外科组,中医妇 儿组,中医急诊、门诊、康复、体检组6组进

在活动现场,诵读中医经典办公室主任 李艳宣布"诵读中医经典"活动相关规则;领 衔导师魏霞领读了《伤寒论》前11条的条 文;老中青代表背诵了《伤寒论》,并进行桂 枝汤释义及案例分析。随后,魏霞点评背诵 情况并领读本周布置的任务。现场气氛十 分热烈,大家满怀激情,重温中医经典的魅

驻马店市中医院开展"诵读中医经典"活 动,是贯彻落实"真爱经方、真学经方、真用 经方、临床真有效"四大精神的体现。

中医经典传承是我们的责任与担当,对 我们来说是光荣的使命。我们作为国家三级 甲等中医医院,要把中医经典传承好、学习 好、应用好。"驻马店市中医院负责人杨冰

此次活动旨在通过组织医务人员诵读中 医经典,以诵读经典为载体,以医德教育为目 的,弘扬祖国优秀的传统文化,让他们在诵读 过程中获得经典的熏陶,不断提升中医临床 思维,丰富临床经验,让医务人员通过"诵经 典、学经典、用经典"的形式让经典回归临床 工作之中,使经典知识与临床工作相结合,让 经典教学与临床有机统一

杨冰说:"我们的目标就是让中医药惠及 `大患者,让患者体会到中医药'简、便、验、

廉'的独特优势。"

此次活动的举办进一步激发了驻马店市中医院医务人员学 习中医知识的热情,营造了中医学术氛围,有助于造就一批"能 学懂经典、能讲好经典、会活用经典"的中医复合型人才,进一步 提高中医临床服务能力。

## 洛阳市孟津区中医院

# 着力加强中医药教育



"西学中"(非中医类别医师学习

当日上午,在孟津区中医院, 三件喜事依次展开。在中医拜师 环节,孟须、王春楼、化文亮、蔡希

员朱宏伟)3月4日,洛阳市孟津 批台上端坐,刘景景、王艺、王永 区中医院首届中医拜师暨全区智、赵明明、张冰艳、李云平等17 名年轻骨干医师向师父鞠躬行礼 自河南中医药大学、河南推拿职 中医)培训班、河南推拿职业学院(如上图)、呈拜师帖、端盖碗茶,业学院的3位教授为孟津区中医 仲景实验班开班。这是孟津区加 师父给徒弟回帖,并赠送书籍、合 院医师、"西学中"学员、仲景实验 强中医药人才队伍建设、推动中 影留念。师父代表孟须现场寄 班学员等进行了精彩授课。此 医药传承与发展打出的组合拳,语,勉励徒弟先做人后做事,刻苦后,17名年轻骨干医师将跟随师 中医药教育"一日三喜",令人振 学习,为杏林争光。孟津区中医 父接受"一对一"学习,由37名学 院院长和晓波带领全体医师共同 诵读《大医精诚》,余音绕梁,格外 励志。

在热烈的掌声中,孟津区"西 开课。

本报讯(记者刘永胜 通讯 玲、梁占虎等17名知名中医分两 学中"培训班、河南推拿职业学院 仲景实验班也如期开班。

简单而隆重的仪式之后,来 生组成的仲景实验班也将开启为 期1年半的学习,孟津区中医院 "西学中"培训班也将于每周定期

#### 中医院传真

漯河市中医院

## 公益活动进学校

本报讯(记者王明杰 通 解答女教职工提出的疑问,对 讯员田贺晓)3月1日下午,漯河 市中医院医联体组织医院健康 宣讲义诊团专家走进漯河市第 健健康校园"系列公益活动,关 爱妇女健康。

当天,漯河市中医院甲乳 外科专家段晓峰针对甲状腺、 乳腺疾病的预防和相关诊治方 法开展健康科普讲座。

段晓峰说,科学、规范、精 准的早诊、早筛是防治甲状腺、 乳腺疾病的第一要义,希望大 家关爱自己,正确认识预防女 性疾病的重要性。

在讲座上,段晓峰耐心地 学党史、践初心的具体表现。

大家提出的问题给出了专业的 指导意见。

讲座结束后,漯河市中医 二中学开展"关爱甲乳健康,构 院外科医生李本心携带超生 诊断仪为教职工进行甲状腺 排查,现场体检、诊疗、沟通; 段晓峰认真触诊、问诊,发现 问题并详细记录,认真交代饮 食、锻炼、用药等方面的注意 事项,进一步提高大家的健康

> 此次甲状腺、乳腺疾病健 康科普讲座活动反响强烈,让 大家了解了健康养生方式,同 时也是漯河市中医院医务人员

#### 灵宝市中医院

## 丰富老人精神生活

讯员夏喜梅)近年来,灵宝市中 不到老了,我更像是被照顾的 医院护养中心多措并举,采用 孩子。 沉浸式娱乐生活模式,让老人 活得更快乐舒心,更有滋有味。

3月6日,灵宝市中医院护 养中心的老人们在画画,有的 唱歌、游戏、剪纸等,十分丰富。 画太阳,有的画草莓,有的画蝴 蝶,他们感受到了春的气息,绘 画内容都和春天相呼应。

当天,正在画小鸭子的张 他们开心,我感觉很幸福。

本报讯(记者刘 岩 通 老太太开心地说:"在这里感觉

为了丰富老人的娱乐生 活,灵宝市中医院护养中心制 定了娱乐活动安排表,保健操、

该中心主任马凤女说:"现 在,最开心的事就是和我这些 '老宝贝儿们'一起娱乐。看着

# 荥阳市中医院

# 开展耳尖放血操作考核



员郭林 冯晗)近日,荥阳市中 然后用无菌针头刺破耳尖穴部位 医院护理部组织开展中医护理技 皮肤,使血液流出,具有活血化 术——耳尖放血操作考核(如左 瘀、清热安神的作用。耳尖放血 图)。该院临床各科室的210余名 适合高热、急性结膜炎、流行性腮 护理人员分为6组参加考核。

技术娴熟;评委老师态度认真, 但是,贫血、血管瘤、出血性疾病 对操作中存在不足的护理人员 患者及孕妇不宜。 进行现场指导,确保每位护理人 员都能够对耳尖放血治疗熟练

广泛,是中医古老而有效的"去 善中医护理技术,充分发挥中医 火"疗法。该疗法是先对耳部轻 药特色优势,服务广大患者。

本报讯(记者李志刚 通讯 轻地进行按摩,使局部发红充血, 腺炎、角膜炎、青春痘、高血压病、 当天,参加考核的护理人员 失眠、头晕头痛、咽喉肿痛、麦粒 衣帽整齐、仪表端庄、精神饱满、 肿、口腔溃疡、湿疹及荨麻疹等;

此次中医技术操作考核进一 步提升了护理人员的中医技能操 作能力,对开展中医特色护理工 耳尖放血是中医针刺疗法的 作、深化优质护理服务起到了促 一种,操作简便、效果显著、应用 进作用。 荥阳市中医院将继续完



↑3月6日上午,郏县中医院医务人员在做老鹰抓小 鸡的游戏。当天,该院组织100多名女性医务人员在郏县 安良镇马头岭现代农业产业园开展庆祝"三八"国际妇女 节户外趣味活动。活动内容包括老鹰抓小鸡、呼啦圈接力 赛、抢凳子、螃蟹背西瓜等,进一步丰富医务人员的业余文

杜如红 宁建鹏/摄